

СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

ОРГАН МИНИСТЕРСТВА КУЛЬТУРЫ СССР

№ 20

Вторник, 18 августа 1953 года

Цена 40 коп.

Выше уровень местного радиовещания

В нашей стране радио — газета без бумаги и без расстояния — прочно вошло в быт, в культурный обиход советских людей. Трудно даже на одну минуту представить жизнь советского человека без радио.

Наряду с центральным вещанием огромное значение в жизни народа имеет местное радиовещание. Оно ведется ежедневно, на всех языках народов Советской страны и играет важную роль в пропаганде великих идей марксизма-ленинизма, в коммунистическом воспитании трудящихся, в мобилизации творческой активности масс на выполнение решений партии и правительства.

Перед местным радиовещанием стоит важная задача — глубоко и всесторонне пропагандировать решения XIX съезда партии, пятый пятилетний план, решения пятнадцатой сессии Верховного Совета СССР, мобилизовать усилия трудящихся на борьбу за осуществление выдвинутых партией и правительством неотложных задач в области промышленности, транспорта, сельского хозяйства и мер по дальнейшему улучшению материального благосостояния народа.

Для работников местного радиовещания — всесторонне удовлетворить возросшие запросы радиослушателей, глубоко и ярко показывать богатую политическую, хозяйственную и культурную жизнь советских людей, на конкретных фактах и конкретных примерах, взятых из жизни, политически воспитывать население, разъяснять политику Коммунистической партии и Советского государства, показывать повседневную работу партии и правительства об улучшении материально-культурного благосостояния советского народа. Советское радио — трибуна передового опыта. Оно призвано активно содействовать развитию творческой инициативы масс, своевременно поднимать, пропагандировать все новое, передовое, поддерживать и развивать опыт новаторов промышленности и сельского хозяйства. Радио должно помогать трудящимся преодолевать трудности, устранять недостатки в работе, успешно выполнять государственные задания.

К сожалению, приходится отметить, что многие местные органы радиодиффузии работают еще неудовлетворительно, радиовещание ведется на низком уровне, в отрыве от задач, поставленных партией и правительством.

Передачи Хабаровского, Новосибирского, Томского и ряда других областных отделов радиодиффузии ведутся все еще неудовлетворительно. Язык этих передач сух и малоинтересен. Статьи и беседы на общественно-политические темы, выпуски «Последних новостей» нередко затормаживают устаревшими материалами, непроверенными фактами, обилием цифр, процентов. Они часто смазываются на ведомственные отчеты или инструкции. Основное в передачах тонет в потоке случайного, второстепенного.

Советское радио — глубоко народное, оно служит народу, связано с ним, опирается на его повседневную поддержку. Радиослушатели не терпят серости радиопередач. Они хотят, чтобы радио ярко, увлекательно, доходчиво показывало духовный и моральный облик советских людей, их патристические дела. Однако редко приходится слушать передачи, в которых раскрывается духовный мир советских людей, их благородные чувства, высокие моральные качества, трудовые подвиги, упорство в преодолении трудностей.

Низкий уровень многих передач объясняется тем, что работники местного радиовещания слабо знают жизнь, не установили связи с колхозами, совхозами, МТС, предприятиями и научными учреждениями, не опираются на широкий авторский актив. Силами штатных сотрудников невозможно глубоко, полно и всесторонне отразить многообразные явления жизни.

Передачи, которые делаются без авторского актива, неизбежно будут скучны и неинтересны.

Значительное место в радиовещании союзных и автономных республик занимает художественное вещание — музыкальное, литературно-драматическое, детское. Му-

зыкальное радиовещание является одним из важнейших средств пропаганды музыкальной культуры, идейно-художественного воспитания трудящихся, организации их культурного отдыха. Но широкое использование музыкального вещания не осуществляется. Слабо еще пропагандируются лучшие произведения советских композиторов, мировой классики, достижения музыкальной культуры республики, области. Мало организуется музыкально-образовательных передач с политематическим текстом на языках народов страны.

За последнее время в ряде союзных и автономных республик прекратилась работа по переводу на родной язык и пропаганде по радио популярных советских песен. Не создается новый музыкальный репертуар. Для написания новых песен и перевода на родной язык лучших советских песен необходимо привлечь творческие силы в республиках и краях. Слабо используются в коммунистическом воспитании радиослушателей художественная литература. Работники местного радиовещания не всегда требовательно относятся к отбору художественных произведений для радио, нередко пропагандируют неудовлетворительные в идейном и художественном отношении произведения. На низком художественном и педагогическом уровне проводится вещание для детей.

Непрерывным условием улучшения качества местного радиовещания являются правильный подбор и расстановка кадров. К сожалению, не во всех местных органах радиодиффузии работа с кадрами, подбор и воспитание уделяется должное внимание. Например, в Туркменском главном управлении радиодиффузии слышно годами незначительный, его заместители, 11 редакционных работников. Население плохо информируется о событиях международной и внутренней жизни, материалы центрального вещания, статьи ТАСС и газеты «Правда» по международным вопросам переводятся на родной язык и передаются по радио с большим опозданием. Не уделяется должного внимания пропаганде по радио идей советского патриотизма, дружбы народов, борьбы Советского Союза за мир во всем мире.

Затянувшаяся перестройка ряда местных органов радиодиффузии отрицательно влияет на качество и уровень местного радиовещания. Допущены серьезные недостатки при реорганизации. Вместо того чтобы использовать перестройку местных органов радиовещания для улучшения радиопередач, укрепления кадров радиовещания, министерства культуры некоторых союзных республик допустили ослабление органов местного радиовещания. Карело-финское радио длительное время работает плохо. Казахское, Министерство культуры республики прижмет все меры к ликвидации недостатков в местном вещании, к повышению качества передач, но получаются наоборот. При реорганизации были сокращены без достаточных оснований крайне необходимые работники. Это создало дополнительные трудности в работе. В результате республиканское радиовещание не улучшилось, а ухудшилось. Неподуманно пошли к сокращению редакционного аппарата в Молдавском, Казахском и других главных управлений радиодиффузии.

Некоторые министерства культуры союзных республик недооценили важности работы органов радиодиффузии, сократили выпускающих, ведущих отделами технического контроля и звукозаписи, машинистов, печатающих материалы радиопередач, и даже дикторов.

В Великолукской, Калужской, Владимирской и ряде других областей в недооценку доходит до того, что руководители местного радиовещания систематически и на длительное время посылаются в командировки по различным хозяйственным вопросам, а радиовещание передается второстепенным работникам.

Решительно устранить недостатки в местном радиовещании, повысить роль радио в коммунистическом воспитании трудящихся — такая неотложная задача всех работников радиовещания и местных органов Министерства культуры СССР.

Новые словари

На днях вышел в свет первый казахско-русский словарь, выпущенный Государственным издательством иностранных и национальных словарей. Его появление — большое событие в культурной жизни казахского народа, не имевшего до Октябрьской революции письменности. Книга содержит 14 тысяч слов и большой очерк о казахском языке.

Составители словаря — доктор филологических наук Н. А. Баспакон и молодой казахский ученый, кандидат педагогических наук А. П. Шилдиков-Грекуд — осуществили свой труд в тесной дружественной с сотрудниками Научно-исследовательского института азиатского, литературного и исторического Казахстана автономной области и представителями казахской национальной и идеологической общественности.

Это — один из ряда национальных словарей, выпускаемых издательством в нынешнем году. До конца года в свет выйдет казахский первый русско-казахский словарь. В него, выходящий под редакцией А. А. Назымба, около 25 тысяч слов. Многие русские слова, особенно общественно-политические термины и заимствованные слова, выражающие новые понятия, снабжены краткими объяснениями на туземном языке.

В нынешнем году выйдет также русско-белорусский и русско-узбекский словари. Каждый из них включает более 50 тысяч слов.

Издание национальных словарей все время расширяется. Уже закончено составление русско-казахского, русско-бурят-монгольского, русско-башкирского и таджикско-русского словарей. Они выйдут в свет в будущем году.

Выпускаются также иностранные словари. Невдалека вышло значительно переработанное четвертое издание русско-польского словаря. Он пополнен большим количеством новых слов и выражений, в частности в области политической и экономической лексики. Уточнены многие переводы с учетом развития современного польского языка и в условиях народно-демократического строя. Словарь включает теперь 65 тысяч слов и выражений.

Находится в производстве и выйдет в этом году болгарско-русский словарь — 45 тысяч слов. Более 40 тысяч слов содержит вышедший недавно румынско-русский словарь.

В этом году будет выпущено третье полное издание русско-китайского словаря. Об огромном интересе к этой книге свидетельствует тот факт, что первые два ее издания уже полностью разошлись. Готовится к выпуску и новое издание русско-корейского словаря.

ПЕРЕДВИЖНОЙ ПЛАНЕТАРИИ В СЕЛАХ АЛТАЯ

БАРНАУЛ. В глубинные районы края выехала передвижная планетарий. Он оборудован специальной аппаратурой, дающей проясненную звезду на ленточном куполе, устанавливаемом на рабочих руках. Лептин «Земля и небо», «Наука и религия» «вселенная» будут продемонстрированы многократными диапозитивами. Передвижной планетарий в этом году выезжает в районы Алтая второй раз.

КУЛЬТУРНЫЕ СОКРОВИЩНИЦЫ СТРАНЫ

Древний город Тарту — один из основных культурных центров Советской Эстонии. В Тарту находится один из старейших университетов Советского Союза, основанный в 1802 году.

Тартуский-Юрьевский университет сыграл выдающуюся роль в развитии русской и эстонской культуры, в формировании идей дружбы эстонского и русского народов. Его питомцами и сотрудниками были замечательные ученые: знаменитый русский хирург Н. И. Пирогов, основатель Пулковской обсерватории астроном В. Я. Струве, основоположник эмбриологии К. М. Бор, фланик Э. Х. Лец и Б. С. Любим, химик П. Л. Кондаков и К. Е. Клаус, морфолог А. Н. Северцев, ботаник Н. И. Кузнецов, писатель и филолог В. И. Даль и многие другие, чьи имена гордятся русская и мировая наука. В Тарту учился и работал в начале нынешнего столетия крупнейший советский хирург Н. И. Бурденко.

Из Тартуского университета вышел и виднейшие деятели эстонской культуры: первый эстонский поэт Б.-И. Петерсон, один из основоположников эстонской литературы просветитель-демократ Ф.-Р. Фелдман, известный фольклорист, филолог и врач Ф.-Р. Крейндель — составитель национального эпоса «Калевипоэг».

Установление советской власти в Эстонии открыло перед университетом богатейшие возможности. Идеальное содержание, направление всей деятельности университета коренным образом изменилось. Всюобъемлющие идеи марксизма-ленинизма легли в основу его учебной и научной работы. Только при советской власти Тартуский университет превратился в национальный эстонский университет, которому ныне принадлежит ведущая роль в развитии национальной эстонской культуры.

Нам университет располагает богатейшей библиотечной с редкими изданиями, рукописным фондом, огромным собранием (300.000 экземпляров) диссертаций, написанных во всех университетах мира в XVIII, XIX и частично XX веках.

КУЛЬТУРНАЯ ЖИЗНЬ СТРАНЫ

В аудиториях ленинградских вузов

ЛЕНИНГРАД. (Наш корр.). В высших учебных заведениях Ленинграда идут вступительные экзамены. После короткого летнего перерыва вновь оживил знаменитый университетский коридор. Опять в нем зазвучали звонкие голоса молодежи. Поступить на первый курс Ленинградского университета имени А. А. Жданова прибыли юноши и девушки со всех концов страны.

На две тысячи мест в этом году помимо более трех тысяч абитуриентов. Самые 600 человек, окончивших средние школы с золотыми и серебряными медалями, зачислены без вступительных экзаменов. Особенно много желающих учиться на филологическом, историческом и географическом факультетах, где на каждое место по шесть претендентов.

Среди поступающих в Ленинградский университет много юношей и девушек, окончивших школы рабочей молодежи без отрыва от производства.

В этом году на первый курс 53 вузов Ленинграда будет принято 29 тысяч человек.

Специальные магазины „Союзпечати“

Недалеко в Москве, возле Боролитского моста, открылся первый специализированный магазин „Союзпечати“. Здесь продаются центральные газеты и журналы, а также газеты и журналы, издающиеся в союзных республиках, журналы стран народной демократии.

Много в магазине политической и художественной литературы, хорошо укомплектован отдел детской книги. Здесь можно также приобрести плакаты, репродукции, письменные принадлежности.

Магазин принимает подписку на периодические издания. Скоро начнет работать отдел «Журнал-дотрой». По просьбе заказчика он сможет выслать отдельные номера и комплекты журналов. Консультационный пункт будет заниматься тематическими подборками газетных и журнальных материалов.

Второй специализированный магазин „Союзпечати“ открылся в высотном здании на Котельнической набережной. Всего в Советском Союзе создается около шестидесяти таких магазинов.

Семья художников

В колхозе имени Сталина Ленинградского района трудится семья художников. Названа славилась своими рисунками вышивальщица Зинаида Филипповна Нишанова. Любовь к искусству она передала своему сыну Насиру, который окончил Ташкентское художественное училище и стал мастером искусного оформления. По его эскизам вышло немало прекрасных сувениров. Недавно в Ленинградском музыкально-драматическом театре имени Пушкина он оформил спектакль «Мой город», а сейчас работает над большим полотном о великом таджикском ученом, мыслителе, поэте Авиценне. Жена Насира, Ахрара Саири, — замечательная мастерица вышивальщица. Этому искусству ее обучила мать Мухтаба Каримова, которой сейчас около 60 лет, но она попрежнему энергично обучает молодежь.

Вместе с Насиром в одной семье рос Халимжан Саидов. Насиру это талантливо установил, обсуждал, помогать, воспитывать и вернул в родной колхоз. Здесь он расписал многоцветным орнаментом три чайханы-читальни, клуб и павильон колхозного парка культуры и отдыха. Сейчас у него несколько учеников — молодых юных художников.

Сейчас художники колхоза имени Сталина готовят свои произведения к республиканской выставке.

СТАЛИНАБАД.

Р. ПЕРМЯКОВА.



На полевом стане

МИНУСИНСК. На днях в бригадном полевом стане сельхозартели имени Ворошилова подехала грузовая автомашина, крытая брезентом. На борту — надпись: «Минусинский колхозно-совхозный передвижной драматический театр». Вечером в полевом стане была показана пьеса «Дорогой подорож» С. Царского. Своей службой площадки автомашин, освещенная фарами. Всего за лето театр обслужил колхозы одиннадцати южных районов Красноярского края, а также Хакасской автономной области. Коллектив театра дал 120 спектаклей, на которых присутствовало свыше пятидесяти тысяч труженников.

ПРОИЗВЕДЕНИЯ КИТАЙСКИХ ПИСАТЕЛЕЙ НА КАЗАХСКОМ ЯЗЫКЕ

АЛМА-АТА. (Наш корр.). Трудящиеся Казахстана проявляют огромный интерес к жизни великого китайского народа. За последнее время в Китае побывало свыше пятидесяти представителей казахской интеллигенции.

Казахское государственное литературное издательство предприняло издание произведений выдающихся современных китайских писателей в переводе на казахский язык. Уже вышел в свет отдельный сборник произведений Лу Синя, Чжао Шу-да, Лю Бай-юй. Переведены на казахский язык и в ближайшем времени выйдут в свет романы Чжао Ли-бо «Урган», Ли Ли «Солнце над рекой Сангань», Лю Бай-юй «Зари плещут».

СБОРНИК НАУЧНЫХ РАБОТ

САРАТОВ. (Наш корр.). Филологический факультет Саратовского университета имени Н. Г. Чернышевского подготовил очередную сборник научных работ, посвященный русской литературе XIX века. В сборнике печатаются статьи кандидата филологических наук Т. Анкиной «Пушкин о народных песнях», сообщения профессора Ю. Османова «Новые тексты Рыланда», Р. Реинина «Белинский о Бальзаке», В. Парасковой «Гоголь и декабристы».

Готовится сборник научных работ, посвященный творчеству писателей стран народной демократии.

В ПРЕЗИДИУМЕ ВЦСПС

ОБ УЛУЧШЕНИИ РАБОТЫ ПРОФСОЮЗНЫХ КЛУБОВ

Президиум ВЦСПС обсудил вопрос об улучшении работы профсоюзных клубов.

Сеть культурно-просветительных учреждений профсоюзов непрерывно расширяется. Только за два последних года построено около 700 клубов, домов и дворцов культуры, открыто свыше 900 краевых клубов, организовано около трех тысяч библиотек, начали работать более тысячи клубостановов.

Заметно улучшилась работа профсоюзных библиотек: они стали более активно продвигать в массы общественно-политическую, научную, техническую и художественную литературу. В настоящее время общее число читателей профсоюзных библиотек составляет 10 миллионов человек.

Большой популярностью среди рабочих, служащих и членов их семей пользуются кружки художественной самодеятельности. В клубах, домах, дворцах культуры и краевых уголках их насчитывается 125 тысяч. Улучшится кинообслуживание населения. В прошлом году на киносеансах в клубах побывало на 95 миллионов человек больше, чем в 1951 году.

Отметим серьезные недостатки в работе ряда культурно-просветительных учреждений, президиум ВЦСПС принял постановление, направленное на улучшение работы клубов.

(ТАСС).

УНИВЕРСИТЕТ В ТАРТУ



Эстонская ССР. Здание главного корпуса Тартуского университета.

Ценнейшие архивные материалы и музейные собрания в области искусства, литературы, ботаники, зоологии, геологии создают широкое поле деятельности для изучения истории науки.

Неузнаваемо изменился состав студентов. Еще недавно в университете учились лишь кулацкие сынки, дети городской буржуазии и высокооплачиваемых служащих. Сейчас его аудитории заполнены детьми рабочих, колхозного крестьянства, советской интеллигенции.

Наряду со старыми, опытными профессорами (некоторые из них преподавали еще в русском Юрьевском университете) к преподаванию пришли много способной молодежи, окончившей наш вуз уже в советские годы.

Тридцать профессоров и докторов наук, 70 доцентов и кандидатов наук, 200 ассис-

тентов и преподавателей составляют педагогический коллектив университета, в котором сочетается опыт и знания старшего поколения с энтузиазмом и новаторским духом молодежи.

В буржуазной Эстонии научная работа университета была личным делом преподавателей, она не планировалась и не контролировалась, многие преподаватели вообще ее не вели. Разрыв традиционных связей с крупными русскими научными школами привел к тому, что тематика научной работы измещалась. В этой обстановке возможны были и такие анекдотические факты, когда профессор-ветеринар Риктер развивал перед студентами собственные «теории» в области... языкознания!

Сейчас наш университет завял самые тесные связи с научными организациями и учеными всей страны. Научная работа, опирающаяся на правильные методологиче-

ские позиции, ведется систематически и планомерно. С 1946 года ученые университета выполнили около 450 научных работ, в том числе написали 12 докторских и 44 кандидатских диссертаций, подготовили около 80 учебников и учебных пособий.

Многие преподаватели объединились для комплексной разработки крупных научных проблем. Кафедра фино-эстонистики, возглавляемая профессором П. Арсте, является одним из основных центров советского фино-эстонистики, объединяя деятельность аспирантов и молодых ученых Карело-Финской ССР, прибалтийских автономных республик, Закарпатской Украины, Прибалтийских республик. Кафедра эстонского языка, руководимая действительным членом Академии наук Эстонской ССР профессором И. Вески, составляет научную грамматику эстонского языка.

Астрономы университета совместно с Институтом физики и астрономии Академии наук Эстонской ССР успешно работают над вопросами астрофизики и звездной астрономии.

Интересный пример плодотворного сотрудничества молодых и старых ученых — работа кафедры генетики и дарвинизма.

Всю научную деятельность мы тесно увязываем с насущными потребностями народного хозяйства. Ученые университета за последние годы выполнили около 1.400 заданий промышленности и сельского хозяйства. Систематически созываются научные конференции, которые привлекают к себе ученых из других учреждений и из других республик.

Скоро начало нового учебного года. Коллектив университета постарается встретить его достойно.

Профессор Ф. КЛЕМЕНТ,

ректор Тартуского университета,

действительный член Академии наук Эстонской ССР.

ТАРТУ.

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

О присвоении профессору Московской Государственной консерватории, скрипачу Ойстраху Д. Ф. почетного звания Народного артиста СССР

За выдающиеся заслуги в области советского музыкального искусства провести профессору Московской Государственной консерватории, скрипачу Ойстраху Давиду Федоровичу почетное звание Народного артиста СССР.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР К. ВОРОШИЛОВ.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР Н. ПЕГОВ.

Москва, Кремль, 15 августа 1953 г.

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РСФСР

О присвоении почетного звания Заслуженного артиста РСФСР артистам Курганского областного драматического театра

За большие заслуги в области советского театрального искусства присвоить почетное звание

ЗАСЛУЖЕННОГО АРТИСТА РСФСР

1. Соколову Петру Петровичу — артисту театра.

2. Чечура Ольге Яковлевне — артистке театра.

Председатель Президиума Верховного Совета РСФСР М. ТАРАСОВ.

Секретарь Президиума Верховного Совета РСФСР И. ЗИМИН.

Москва, 10 августа 1953 г.

НОТА СОВЕТСКОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА Правительству Францию, Великобритании и США по германскому вопросу

Советское Правительство считает необходимым вновь обратить внимание Правительств Франции, равно как и Правительств Англии и США, на то ненормальное положение, в каком по истечении восьми лет со времени окончания войны в Европе Германия не имеет мирного договора, остается расколотой на западную и восточную части, находится в неравноправном положении по отношению к другим государствам. Такое положение противоречит стремлениям миролюбивых народов к укреплению мира в Европе и, вместе с тем, является нарушением законных национальных интересов германского народа.

Еще 10 марта 1952 года Советское Правительство представило на рассмотрение Правительств Франции, США и Англии проект Основ мирного договора с Германией, по поводу которого Правительства Франции, Англии и США до сих пор не выразили своего отношения (Проект Основ мирного договора с Германией прилагаются). Правительства Франции, Англии и США также не представили своего проекта мирного договора. Из этого следует, что правительства трех указанных держав недооценивают важности вопроса о мирном договоре с Германией. Вопрос о мирном договоре с Германией все больше затлевается, за что ответственность несет, прежде всего, Правительство Франции, Англии и США.

Отказываясь от рассмотрения вопроса о мирном договоре с Германией, Правительства Франции, Англии и США пошли по другому пути.

26 мая 1952 года Правительства Франции, Англии и США вместе с боннским правительством Аденауэра подписали «Договор об отношениях между тремя державами и Федеративной Республикой Германии», который известен как «боннское соглашение», а 27 мая того же года Правительствами Франции, Италии, Бельгии, Голландии и Люксембурга совместно с боннским правительством был подписан Договор о «европейском оборонительном союзе», известный под именем «западного соглашения». При этом как «боннское соглашение», так и «западное соглашение» на 50 лет вперед неразрывно связали с агрессивными Северо-атлантическим блоком держав.

Как известно, смысл «западного соглашения» заключается в том, что в Западной Германии под руководством гитлеровских генералов и других рваных создается вооруженная сила, входящая в состав так называемой «европейской армии», предназначенной для агрессивных целей Северо-атлантического блока. Согласно же «боннскому соглашению» Западная Германия остается на положении зависимого государства, подчиненного трем державам, которые, воспринимая формальную отмену оккупационного статуса, оставляют свои войска на территории Западной Германии с неограниченными правами вмешательства в ее внутренние дела, что на долгие годы сохраняет за западными державами возможность восстановления западного режима оккупации.

Это означает, что боннское и западное соглашения ведут к возрождению германского милитаризма и в превращению Западной Германии в орудие агрессивных планов других держав, претендующих на мировое господство.

Как видно из возможности совещания министров иностранных дел Франции, Англии и США, имевшего место в конце 1953 года в Вашингтоне, правительства трех держав решили и дальше проводить политику, направленную на осуществление плана создания «европейской армии» и включения в нее западногерманских вооруженных сил во главе с гитлеровскими генералами. В ближайшее время планируется, что три министра иностранных дел подтвердят свое твердое намерение авторитетно проводить политику, о которой договорились их правительства в рамках Атлантического договора. Эта политика включает работу по созданию европейского единства шести европейских стран, которые уже союдами объединены углем и сталью, и чьи правительства подписали договор о взаимном оборонительном союзе.

Путь, на который встали Правительства Франции, США и Англии в германском вопросе, ведет к возрождению германского милитаризма, к созданию опасного очага новой агрессии, но все большее усиление опасности войны в Европе. Ити по этому пути — значит, отказываться от тех торжественных международных обязательств, ставших целью содействовать восстановлению Германии как миролюбивого и демократического государства, которые были приняты Соединенными Штатами Америки и Англией на Потсдамской конференции 1945 года, а затем и присоединившейся Францией.

Другой путь — это путь, который соответствует миролюбивым идеям и обяза-

тельствам, взятым на себя четырьмя державами в отношении Германии сразу же после окончания войны, и который отвечает интересам укрепления мира в Европе. При этом нельзя, конечно, не считать с тем, что со времени Потсдамской конференции прошло восемь лет и что с тех пор произошли некие изменения, которые должны быть учтены при окончательном урегулировании германского вопроса. Однако, основные цели Потсдамского соглашения — содействовать созданию миролюбивой и демократической Германии — выражают по-прежнему интересы всех европейских народов, в том числе и германского народа, и должны быть обеспечены путем заключения мирного договора с Германией.

Решение этой задачи создает условия для еще небывалого подъема Германии и ее большими возможностями в развитии экономики и культуры. Никто не может отрицать, что возрождение Германии как великой державы, достойной занять соответствующее место среди других держав, возможно только на пути мирного и демократического развития германского государства, на пути дружественного сотрудничества с другими государствами, стремящимися к укреплению мира и международной безопасности. Опыт истории показывает, что путь войны уже не раз приводил Германию к национальной катастрофе и что за последствия этого дорого расплачивался германский народ.

Не подлежит сомнению, что заключение мирного договора с Германией имеет первостепенное значение для урегулирования германской проблемы. Оно будет решающим образом содействовать упрочению мира в Европе и позволит окончательно разрешить соответствующие вопросы, возникшие вследствие второй мировой войны, в чем крайне заинтересованы государства Европы, пострадавшие от гитлеровской агрессии, и прежде всего соседи Германии. Заключение мирного договора с Германией необходимо также потому, что угроза восстановления германского милитаризма, давшая развязку мировой войне, не устранена, поскольку все еще остаются невыполненными соответствующие постановления Потсдамской конференции. Мирный договор с Германией установит для германского народа прочные условия мира, будет содействовать развитию Германии как единого, независимого, демократического и миролюбивого государства, обеспечит германскому народу возможность мирного сотрудничества с другими народами на началах равноправия.

Правительства Франции, Англии и США мотивируют свой отказ от рассмотрения мирного договора с Германией тем, что еще не существует общегерманского правительства, которое могло бы принять участие в подготовке договора. Однако, такого рода мотивы отказа от рассмотрения мирного договора не соответствуют действительному положению дела. В действительности, правительства Франции, США и Англии велят в том, что не только во всем мире отлагается рассмотрение вопроса о мирном договоре, но одновременно с этим отлагается также решение вопроса об образовании общегерманского правительства, так как эта политика направлена на закрепление раскола Германии, на недопущение восстановления единства Германии.

В настоящее время проводятся все новые меры нажима, чтобы боннское и западное соглашения были ратифицированы соответствующими государствами, несмотря на имеющееся серьезное противодействие этому со стороны парламентов некоторых государств. Этот нажим, особенно со стороны Правительства США, имеет целью ускорить создание вооруженных сил Западной Германии и включить их в презумптивную парижскую соглашение «европейскую армию» с тем, чтобы зависимость от держав Северо-атлантического блока Западной Германии превратилась в орудие для осуществления планов этого блока. Но включение Западной Германии в «европейскую армию», а вместе с тем и в Северо-атлантический блок будет означать, что Западную Германию уже нельзя будет рассматривать как миролюбивое государство. Включению Западной Германии в «европейскую армию» и в Северо-атлантический блок следует невозможным объединение Западной и Восточной Германии в единое государство. Миролюбивые народы всей Европы заинтересованы в создании единой и миролюбивой Германии, как в этом заинтересован и сам германский народ. Но с того времени, как боннское правительство включает Западную Германию в агрессивный Северо-атлантический блок, делается невозможным объединение Западной и Восточной Германии. Именно поэтому подавляющее большинство немцев не только в Германской Демократической Республике, но и в Западной Германии выступают против планов правительства Аденауэра о включении Западной Германии в «европейскую армию» и в Северо-атлантический блок, и в этом отношении на их стороне

находятся миролюбивые народы всей Европы.

Из сказанного видно, что политика Правительств Франции, США и Англии, равно как и правительства Аденауэра, направлена не на объединение Германии и не на образование общегерманского правительства, а на то, чтобы на долгие годы оставить Германию расколотой на части. Такая политика прямо направлена на противодействие образованию общегерманского демократического правительства. Следовательно, отказ от рассмотрения мирного договора с Германией под предлогом отсутствия общегерманского правительства не отражает действительных мотивов этого отказа.

Из сказанного также видно, что вышеназванная политика Правительств Франции, Англии и США направлена как против решения вопроса о мирном договоре, так и против объединения Германии на миролюбивых и демократических основах, против образования общегерманского демократического правительства.

Правительства Франции, Англии и США вместо решения вопроса об образовании общегерманского демократического правительства вносят другие предложения. Они предлагают обсудить вопрос об общегерманских выборах, но сводят это дело к рассмотрению четырех державами их предложения о назначении так называемой нейтральной комиссии из представителей иностранных государств «по рассмотрению с целью создания условий» для проведения этих выборов. Это нельзя считать иначе, как попытку переложить проведение выборов в Германии и руки иностранных держав, называя с этой целью германскому народу «важные иностранные соображения», будто дело идет о Германии, имевшей многолетнюю демократическую традицию, а о какой-то бесправной колонии. Такое предложение влетит в отступление германского народа от решения его внутренних вопросов, является выражением грубого недовольства в германском народе и, естественно, вызывает отпор со стороны широких кругов населения Германии.

Указанное предложение Правительств Франции, Англии и США в основе своей расходится с принципами демократизма, нашедшими свое выражение в Потсдамских решениях. Это предложение, по замыслу трех держав, согласовано с правительством Аденауэра, которое служит интересам крупнейших капиталистических монополий Западной Германии, которое все больше развязывает руки вторичным гитлеровцам и открытым фашистам для подавления немецких демократических сил, которое является рупором крайних германских националистов и рваных, стремящихся к возрождению германского милитаризма и к новым завоевательным войнам. При этом нельзя забывать о том, что правительство Аденауэра неизменно выступало против самой возможности согласования политики четырех держав по германскому вопросу, так как оно полностью связало свою судьбу с планами восстановления германского милитаризма, с планами подготовки новой войны в Европе. Именно ради этих агрессивных целей оно добивается ратификации парижского и боннского соглашений, несмотря на то, что эти соглашения противоречат национальным интересам германского народа и означают превращение Западной Германии в зависимое государство, забывая западногерманское население на долгие годы.

Таким образом как парижское, так и боннское соглашения не имеют ничего общего с интересами восстановления единства демократической Германии и действительные цели этих соглашений направлены против основных принципов Потсдамской конференции, на которой США, Англия и СССР, а также присоединившаяся к ним Франция, решили обеспечить восстановление единой Германии как миролюбивого и демократического государства.

Из всего сказанного видно, что вопрос о восстановлении национального единства демократической Германии был и остается основным вопросом для германского народа, в решении которого заинтересованы миролюбивые народы всей Европы. Никакие отговорки не могут оправдать дальнейшей отсрочки в этом деле, поскольку в настоящее время главная ответственность за его решение лежит на Правительствах США, Англии, Франции и СССР. Во всяком случае не должны откладываться такие мероприятия, которые могут служить хотя бы постепенному разрешению вопроса об объединении Германии, об образовании общегерманского демократического правительства.

Правительство СССР обращается к Правительству Франции, а также к Правительству Англии и США с предложением договориться предпринять практические меры, направленные на урегулирование германской проблемы.

В соответствии с изложенным Советское Правительство считает неотложным разрешение следующих основных вопросов в отношении Германии:

1. Созвать мирную конференцию для рассмотрения вопроса о мирном договоре с Германией.

Советское Правительство полагает, что такая конференция с участием всех заинтересованных государств может быть созвана в течение ближайших шести месяцев, и не видит оснований для дальнейших отсрочек созыва мирной конференции. Вся предварительная работа по подготовке мирного договора с Германией под предлогом отсутствия общегерманского правительства не должна быть окончена в течение указанного срока. При этом важно обеспечить соответствующее участие представителей Германии на всех стадиях подготовки мирного договора и на мирной конференции. Выход за образование Временного Общегерманского правительства в подготовке мирного договора могли бы участвовать представители существующих правительств Восточной и Западной Германии.

2. Образование Временного Общегерманского правительства и проведение свободных общегерманских выборов.

С целью восстановления национального единства Германии на миролюбивых и демократических началах Советское Правительство предлагает, чтобы парламентами Германской Демократической Республики и Германской Федеративной Республики, с широким участием демократических организаций, образовала Временное Общегерманское правительство. Такое правительство может быть создано путем непосредственного соглашения между Восточной и Западной Германией в порядке взаимной высылки существующих правительств Германской Демократической Республики и Германской Федеративной Республики. В случае, если это окажется затруднительным в данное время, то Временное Общегерманское правительство может быть создано и при сохранении на некоторый срок правительств Германской Демократической Республики и Германской Федеративной Республики, причем в этом случае Временное Общегерманское правительство, очевидно, будет обладать на первой стадии только ограниченными функциями. Однако, и при таком положении образование Временного Общегерманского правительства будет представлять собой реальный шаг вперед по пути объединения Германии, к которому должно быть получено свое полное завершение

ПРОЕКТ СОВЕТСКОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА о мирном договоре с Германией.

Со времени окончания войны в Германии прошло почти семь лет, а Германия все еще не имеет мирного договора, находится в состоянии раскола, продолжает оставаться в неравноправном положении по отношению к другим государствам. С таким ненормальным положением необходимо покончить. Это отвечает стремлениям всех миролюбивых народов. Без скорейшего заключения мирного договора с Германией нельзя обеспечить справедливого отношения к законным национальным интересам германского народа.

Заключение мирного договора с Германией имеет важное значение для укрепления мира в Европе. Мирный договор с Германией позволит окончательно разрешить вопросы, возникшие вследствие второй мировой войны. В разрешении этих вопросов крайне заинтересованы государства

в создании Общегерманского правительства на основе действительно свободных общегерманских выборов.

Задачи Временного Общегерманского правительства:

а) Временное Общегерманское правительство могло бы разрешать также неотложные вопросы общегерманского значения, как: представительство Германии при подготовке мирного договора, а также представительство в международных организациях; недопущение вмешательства Германии в колониальную политику, направленные против любой державы, принимавшей участие своими вооруженными силами в войне против гитлеровской Германии; вопрос германского гражданства; обеспечение свободной деятельности демократических партий и организаций и недопущение осуществления фашистских, милитаристских и других организаций, враждебных демократии и делу сохранения мира; разрешение торговых отношений между Восточной и Западной Германией; вопрос транспорта, почтовой и телеграфной связи; вопросы о свободном передвижении людей и товаров, независимо от установленных зональных границ; развитие экономических и культурных связей между Восточной и Западной Германией и другие вопросы, затрагивающие интересы всего германского народа.

б) Главной задачей Временного Общегерманского правительства при этом должна быть подготовка и проведение общегерманских свободных выборов, в результате которых сам германский народ, без вмешательства иностранных держав, решит вопрос об общественном и государственном устройстве демократической Германии.

Временное Общегерманское правительство должно выработать проект общегерманского избирательного закона, обеспечивающего действительно демократический характер общегерманских выборов, участие в выборах всех демократических организаций и недопущение зависимости кандидатов со стороны крупных монополий. От его свободного решения должно зависеть принятие целесообразности проведения выборов на всей территории Германии, необходимых для осуществления демократических выборов, как и принятие мер по обеспечению таких условий.

Вместе с тем, Советское Правительство считает необходимым, чтобы Правительствами Франции, США, Англии и СССР были приняты меры по проведению обще-

Европы, пострадавшие от гитлеровской агрессии, особенно соседи Германии. Заключение мирного договора с Германией будет способствовать укреплению международной обстановки в целом и тем самым способствовать установлению прочного мира.

Необходимость ускорить заключение мирного договора с Германией диктуется тем, что опасность восстановления германского милитаризма, давшая развязку мировой войне, не устранена, так как все еще остаются невыполненными соответствующие постановления Потсдамской конференции. Мирный договор с Германией должен обеспечить устранение возможности возрождения германского милитаризма и германской агрессии.

Заключение мирного договора с Германией установит для германского народа

германских выборов в условиях действительной свободы, исключившей какое бы то ни было давление со стороны иностранных держав при проведении этих выборов.

3. Облегчение финансово-экономических обязательств Германии, связанных с последствиями войны.

Учитывая, что Германия уже выполнила значительную часть своих финансово-экономических обязательств в отношении СССР, Франции, Англии и США, связанных с последствиями войны, и считаясь с необходимостью облегчить экономическое положение Германии, Правительство СССР признает неотложным принятие в связи с этим соответствующих решений.

а) Советское Правительство считает необходимым, чтобы, начиная с 1 января 1954 года, Германия была полностью освобождена от уплаты репараций, а равным образом и от уплаты четырех державам государственных послевоенных долгов, за исключением задолженности по торговым обязательствам.

б) Советское Правительство считает также необходимым ограничить размеры расходов, связанных с пребыванием войск четырех держав на территории Германии. С этой целью предлагается, чтобы суммированные расходы на содержание этих войск за год не превышали 5 проц. к доходам государственного бюджета Германской Демократической Республики и Германской Федеративной Республики и во всяком случае не превышали сумм оккупационных расходов 1949 года, когда на районах оккупационных расходов еще не сказались образование Северо-атлантического блока.

Советское Правительство предлагает вместе с тем, чтобы Германия была полностью освобождена от уплаты оккупационных расходов четырех держав, которая образовалась после 1945 года.

Советское Правительство выражает уверенность в том, что соглашение между СССР, Францией, США и Англией по германскому вопросу и принятие уже в ближайшее время решений по изложенным выше предложениям будет служить уменьшению напряженности в международных отношениях, содействуя тем самым укреплению мира и международной безопасности.

Аналогичные ноты направлены Советским Правительством Правительствам Англии и США.

Москва, 15 августа 1953 года.

Основы мирного договора с Германией

УЧАСТИЕ

Великобритания, Советский Союз, США, Франция, Польша, Чехословакия, Бельгия, Голландия и другие государства, участвовавшие своими вооруженными силами в войне против Германии.

ПОЛИТИЧЕСКИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

1. Германия восстанавливается как единое государство. Тем самым кладется конец расколу Германии и единая Германия получает возможность развития в качестве независимого, демократического, миролюбивого государства.

2. Все вооруженные силы оккупировавших держав должны быть выведены из Германии не позднее, чем через год со дня вступления в силу мирного договора. Одновременно с этим будут ликвидированы все иностранные военные базы на территории Германии.

3. Германскому народу должны быть обеспечены демократические права с тем, чтобы все лица, находящиеся под германской юрисдикцией, без различия расы, пола, языка или религии, пользовались правами человека и основными свободами, включая свободу слова, печати, религиозного культа, политический убеждений и собраний.

4. В Германии должна быть обеспечена

свободная деятельность демократических партий и организаций, с предоставлением им права свободно решать свои внутренние дела, проводить съезды и собрания, пользоваться свободой печати и изданий.

5. На территории Германии не должно быть допущено существование организаций, враждебных демократии и делу сохранения мира.

6. Всем бывшим военнослужащим немецкой армии, в том числе офицерам и генералам, всем бывшим нацистам, за исключением тех, кто отбывает наказание по суду за совершенные ими преступления, должны быть предоставлены гражданские и политические права наравне со всеми другими немецкими гражданами для участия в строительстве миролюбивой демократической Германии.

7. Германия обязуется не вступать в какие-либо коалиции или военные союзы, направленные против любой державы, принимавшей участие своими вооруженными силами в войне против Германии.

ТЕРРИТОРИЯ

Территория Германии определяется границами, установленными постановлениями Потсдамской конференции великих держав.

ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

На Германию не налагается никаких ограничений в развитии ее мирной экономики, которая должна служить росту благосостояния германского народа.

Германия не будет также иметь никаких ограничений в отношении торговли с другими странами, в импортировании, в доступе на мировые рынки.

ВОЕННЫЕ ПОЛОЖЕНИЯ

1. Германия будет разрешено иметь свои национальные вооруженные силы (столбовые, военно-воздушные и военно-морские), необходимые для обороны страны.

2. Германии разрешается производство военных материалов и техники, количество или типы которых не должны выходить за пределы того, что требуется для вооружения сил, установленных для Германии мирным договором.

ГЕРМАНИЯ И ОРГАНИЗАЦИЯ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ

Государства, заключающие мирный договор с Германией, поддержат обращение Германии о принятии ее в члены Организации Объединенных Наций.

Закончился IV Всемирный фестиваль молодежи и студентов



Во время фестиваля в Бухаресте состоялись художественные выставки, спортивные соревнования, творческие конкурсы.



НА СНИМКАХ (слева направо): картина Жана Венисье «Мы хотим мира»; советские спортсменки, занявшие первые три места по гимнастическому многоборью; Г. Рудольф (2-е место), Н. Бочарова (1-е место) и С. Муратова (3-е место); выступление Н. Кургановой и Г. Лелях, получивших первую премию по классическому балету.

Печальная судьба солдата

Новый французский фильм «Их было пятеро»

Судьба солдата... Вот и еще одна история о солдате, который вернулся домой с войны, раскаявшись в жерновах войны, раскаявшись в жерновах войны.

На войне было тяжело, страшно. Каждую минуту людей подстерегала смерть, увечье. Но в мирной жизни солдату, вернувшемуся с войны, еще хуже, еще тяжелее.

Создатели фильма «Их было пятеро» — талантливые мастера. Картина отличается большим художественным вкусом, чутким ритмом и тактом.

После войны друзья вернулись домой, в Париж. Прошел примерно год. Марселя не стал боевиком, как хотел. Попробовал на войне ругать себя, но Марселя не удалось переубедить.

Фильм «Их было пятеро» сделан на высоком уровне режиссерского мастерства, что особенно сказалось в отличной работе актеров.

Великая дружба молодости

В последний день фестиваля — 16 августа — Бухарест жил особенно покоем. Тысячи юных посланцев, прибывших в румынскую столицу со всех концов света, успели переизмыслиться, крепко подружиться.

В воскресенье с утра Бухарест готовился к встрече еще одного гостя, гостя бесконечно близкого и дорогого для всех, кто поклоняется мужеству, бесстрашию, благородной силе большого человеческого сердца.

Здание аэропорта украшено флагами. Тут, тут, там в толпе мелькают живые цветы, косички различных тонов в расцвете, причудливые напояемые шапочки и пионерские галстуки.

Над городом парадит тучина изданных. И вот она взрывается торжественными криками, аплодисментами — идет демонстрация.

Поддержают к площади Сталина — к месту начала демонстрации — автобусы с делегатами. Стоят остановившись такому автобусу на перекрестке, как вокруг него тотчас собирается толпа.

Молодежь приветствовала подлинного героя нашего времени, героя борьбы за мир.

Университетская площадь. Остается последний отрезок пути до площади имени 28 марта. Народу все больше.

В тот момент, когда мы прошли Бухарест, чтобы вернуться домой, перед нами вставали новые задачи.

Воскресенье с утра Бухарест готовился к встрече еще одного гостя, гостя бесконечно близкого и дорогого для всех, кто поклоняется мужеству, бесстрашию, благородной силе большого человеческого сердца.

Здание аэропорта украшено флагами. Тут, тут, там в толпе мелькают живые цветы, косички различных тонов в расцвете, причудливые напояемые шапочки и пионерские галстуки.

Над городом парадит тучина изданных. И вот она взрывается торжественными криками, аплодисментами — идет демонстрация.

Воскресенье с утра Бухарест готовился к встрече еще одного гостя, гостя бесконечно близкого и дорогого для всех, кто поклоняется мужеству, бесстрашию, благородной силе большого человеческого сердца.

Университетская площадь. Остается последний отрезок пути до площади имени 28 марта. Народу все больше. Люди в охапках на крышах домов. Они забегают на стонущие трамваи, на машины.

Митинг открывает президент ВФМ Бершин. Он говорит: Дорогие друзья, юноши и девушки всего мира!

Дорогие друзья, юноши и девушки всего мира! Девушки и юноши, граждане Румынской Народной Республики!

Университетская площадь. Остается последний отрезок пути до площади имени 28 марта. Народу все больше. Люди в охапках на крышах домов.

УСПЕХ СОВЕТСКИХ ФИЛЬМОВ НА КИНОФЕСТИВАЛЕ В ВЕНЕЦИИ

На Международном кинофестивале в Венеции 14 августа были показаны два советских фильма — детский мультипликационный фильм «Сердце храбрости» и документальный фильм «Никитинский ботанический сад».

Из международной жизни

Обозрение

РАСЦВЕТ НАРОДНОГО ТВОРЧЕСТВА

В Народной Республике Албания идет подготовка к театральной олимпиаде, которая будет проходить в стране в конце этого года.

Ежегодные фестивали в олимпиаде стали традицией в Албании. Они способствуют развитию народного творчества.

Художественную самостоятельность Албания по праву можно назвать своеобразной, ибо в ней явно проявляются представители самых широких слоев населения.

Очагами народного творчества в Албании являются Дворцы культуры имени Али Бейуты в Тиране, клуб имени Нима Фрашери в Корче, дома культуры и народного творчества в Дурресе, Школы и другие города.

ПРИДАТОК РЕКЛАМЫ

Американские монополии стремятся обратить в доллары достижения науки и техники. Они поставили научно-исследовательские учреждения и высшую школу в полную зависимость от денежного мешка.

В Чикаго существует агентство «Уайз энд Геллер», которое рекламирует жевательную резинку фирмы «Ригли».

Американские монополии стремятся обратить в доллары достижения науки и техники. Они поставили научно-исследовательские учреждения и высшую школу в полную зависимость от денежного мешка.

Американские монополии стремятся обратить в доллары достижения науки и техники. Они поставили научно-исследовательские учреждения и высшую школу в полную зависимость от денежного мешка.

ШКОЛА ПОД ДЕРЕВОМ

Правящие круги США уже давно рассматривают Грецию как один из важнейших стратегических опорных пунктов своей военной политики на Балканах.

Правящие круги США уже давно рассматривают Грецию как один из важнейших стратегических опорных пунктов своей военной политики на Балканах.

Правящие круги США уже давно рассматривают Грецию как один из важнейших стратегических опорных пунктов своей военной политики на Балканах.

Правящие круги США уже давно рассматривают Грецию как один из важнейших стратегических опорных пунктов своей военной политики на Балканах.

ТАШКЕНТСКАЯ ГОСУДАРСТВЕННАЯ КОНСЕРВАТОРИЯ

Объявляет конкурс на замещение вакантных должностей следующих кафедр:

- 1. Кафедра хорового дирижирования — доцент или старший преподаватель по классу специального хорового дирижирования.
- 2. Вокальная кафедра — доцент или старший преподаватель по классу специального пения.
- 3. Оркестровая кафедра — доцент или старший преподаватель по классу скрипки.
- 4. Кафедра народных инструментов — старший преподаватель или преподаватель по народным узбекским инструментам.
- 5. Кафедра общего фортепиано — старший преподаватель.

Срок конкурса 25 августа.

Документы по согласию существующему положению направлять по адресу: Ташкент, Пушкинская, 31. Консерватория.